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Niederschrift Nr. 14 
über die öffentliche Sitzung der Stadtvertretung 

der Stadt Schwentinental am Donnerstag, dem 11. Juni 2020, 
in der Uttoxeterhalle 

 

 
Beginn Teil  I : 18.00 Uhr               Ende: 19.00 Uhr 
Beginn Teil II:  19.30 Uhr               Ende: 20.27 Uhr 
 
Anwesend sind: 
1. Herr Christoph Ache 
2. Herr Gerd Dieckmann 
3. Herr Joachim Harting 
4. Herr Uwe Janz 
5. Herr Björn Johansson 
6. Herr Peter Köhler 
7. Frau Anja Lassen 
8. Frau Sarah Lossau 
9. Frau Hannelore Malterer 
10. Herr Dennis Mihlan 
11. Herr Andreas Müller 
12. Herr Bernd Petersen 
13. Frau Claudia Petersen 
14. Herr Wilfried Pioch 
15. Herr Christopher Schaarschmidt 
16. Herr Dr. Norbert Scholtis 
17. Herr Hans-Kurt Siem (bis TOP 5) 
18. Frau Sabine Sindt 
19. Herr Volker Sindt 
20. Frau Dörte Stange 
21. Herr Herbert Steenbock 
22. Frau Monika Vogt 
23. Herr Jan Voigt 
24. Frau Mandy Michellé Voigt 
25. Frau Britta Weißhuhn 
26. Herr Stefan Wiese 
27. Frau Svetlana Wiese 
28. Herr Yavuz Yilmaz (ab TOP 4) 
 
Entschuldigt fehlt: 
1. Herr Gerhard Slomian 
 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 
Herr Michael Stremlau (Bürgermeister) 
Frau Martina Hansen (Verwaltung/Büroleiterin) 
Frau Sabine Conrad (Verwaltung) 
Herr Ulrich Nebendahl (Verwaltung/Protokollführer) 
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Öffentlichkeit : 
Ca. 20 Einwohnerinnen und Einwohner, ein Vertreter der Presse, die Beauftragte für Menschen 
mit Behinderungen. 
 
Der Bürgervorsteher, Herr Gerd Dieckmann, eröffnet die Sitzung der Stadtvertretung und stellt 
fest, dass die Einladung vom 02.06.2020 form- und fristgerecht zugegangen ist. Weiterhin stellt 
er fest, dass zu Beginn der Sitzung 27 Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter anwesend sind. 
Damit ist die Stadtvertretung beschlussfähig. 

 
Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt, so dass wie folgt beraten werden 
soll: 
 

Tagesordnung 
1. Öffentlicher Teil: 
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Stadtvertretung  

am 18.05.2020 
3. Mitteilungen und Anfragen 

a. Mitteilungen des Bürgervorstehers 
b. Mitteilungen des Bürgermeisters   
c. Anfragen 

4. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen von CDU, SPD, SWG und FDP vom 01.06.2020 
zur Sitzung der Stadtvertretung (SM 070/2020) 
a) Abberufung  gem. § 40a Abs. 1 GO des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters  
    (§ 62 GO) 
b) Wahl, Ernennung und Vereidigung des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters  
    (§§ 62,63, 57e GO) 
c) Wahlen zu den ständigen Ausschüssen der Stadtvertretung und deren Stellver- 
    treterinnen und Stellvertretern (§ 46 Abs. 1-4, 10 GO) sowie Wahl der Ausschuss-  
    vorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und Stellvertretern (§ 46 Abs. 5 GO) 

5. Termine 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

6. Mitteilungen und Anfragen  
 
2. Öffentlicher Teil 
 

7. Ernennung und Vereidigung von Herrn Thomas Haß zum Bürgermeister der 
Stadt Schwentinental 

8. Verabschiedung von Herrn Bürgermeister Michael Stremlau 
 
 
Abstimmung: 27 dafür 
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TOP  1: Einwohnerfragestunde 
 

- keine Wortmeldungen - 
 
TOP  2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 18.05.2020 
 
Die Niederschrift wird zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP  3: Mitteilungen und Anfragen 
 
a) Mitteilungen des Bürgervorstehers 
 
Herr Bürgervorsteher Dieckmann gibt bekannt, dass Frau Anja Lassen die Stadt 
Schwentinental auf Grund eines Wohnortwechsels verlassen wird und mit Ablauf des heutigen 
Tages aus Ihrem Amt ausscheidet. Er bedankt sich im Namen der Stadtvertretung für ihr 
Engagement und die gute Zusammenarbeit und überreicht einen Blumenstrauß. 
 
b) Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Stremlau teilt folgendes mit: 
 

- Das Freibad wird ab dem 16.06.2020 unter Einhaltung der Hygienevorschriften geöffnet. 
 

- Der Bürgermeister begrüßt Herrn Jürgen Küppers von den Kieler Nachrichten. Er ist ab 
sofort für die Berichterstattung aus Schwentinental zuständig. 
 

- Auf Bitte des Bürgermeisters berichtet die Büroleiterin über den aktuellen Stand zur 
Corona-Pandemie. Sie verweist insbesondere auf die ausgesprochenen „Lockerungen“ 
und die damit begleitend verbundenen und zu erfüllenden Vorgaben. Der Betrieb im 
Rathaus läuft problemlos, die Vergabe von Terminen hat sich bewährt. Sowohl aus der 
Belegschaft als auch von den Bürgerinnen und Bürgern gibt es positive Resonanz. 
Die Sportplätze und Hallen sind ebenfalls unter Beachtung der Hygieneauflagen in 
Betrieb. Dies gilt auch für die Grundschulen und Kindertagesstätten. 
 

 
c) Anfragen 
 
Herr Wiese fragt nach, wie zukünftig mit der Begrenzung der Zuhöreranzahl in Sitzungen der 
Stadtvertretung verfahren werden soll. Herr Stremlau teilt hierzu mit, dass ein Optimum an 
Zuhörerinnen und Zuhörer unter Einhaltung der corona-bedingten Auflagen Einlass finden soll. 
 
Herr Wiese äußert den Wunsch an einer Baustellenbesichtigung im Neubau des 
Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Raisdorf. Herr Stremlau stellt dieses in Aussicht. 
 
Herr Müller fragt nach dem Stand des Verkehrskonzeptes in der Bahnhofstraße. 
Herr Bürgermeister Stremlau regt an, dieses bei der zuvor gewünschten Baustellenbesichtigung 
mit einzubeziehen. 
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Herr Müller erkundigt sich nach den Ausschreibungsergebnissen für die Freibadsanierung. 
Herr Stremlau gibt hierzu bekannt, dass die Ausschreibungsergebnisse für die 
Beckensanierung vorliegen und derzeit ausgewertet werden. 
 
Herr Müller erkundigt sich nach dem Überarbeitungsstand der Hauptsatzung der Stadt 
Schwentinental. Herr Stremlau teilt hierzu mit, dass der Entwurf fertiggestellt ist und mit der 
Selbstverwaltung weiter abgestimmt werden soll. 
 
Herr Müller erkundigt sich nach dem Sachstand der Umsetzung des B-Planes 65. Die 
Verwaltung teilt hierzu mit, dass es zur Zeit keine neuen Entwicklungen gibt. 
 
Herr Müller fragt nach dem Stand der Vorbereitungen zur Umstellung auf die Doppik. Herr 
Nebendahl erläutert hierzu, dass die Stadt Schwentinental in Vorbereitung auf die Doppik das 
unbewegliche Anlagevermögen bewertet hat. Mit der Erfassung des beweglichen 
Anlagevermögens wurde bereits begonnen. Ergänzend hat die Stadt Schwentinental initiativ die 
Gründung einer Arbeitsgemeinschaft mit den Umlandgemeinden vorangetrieben. In dieser 
wurde einvernehmlich als Umstellungstermin der 01. Januar 2024 definiert. 
 
Herr Müller fragt nach, ob die Finanzierung der Sanierung der Schulstraße im Ortsteil 
Klausdorf gesichert ist. Herr Stremlau teilt hierzu mit, dass Mittel im Haushalt 2020 bereitstehen 
und die Planungsarbeiten fortlaufen. 
 
 
TOP 4: Gemeinsamer Antrag der Fraktionen von CDU, SPD, SWG und FDP vom   

01.06.2020 zur Sitzung der Stadtvertretung (SM 070/2020) 
 

a) Abberufung  gem. § 40a Abs. 1 GO des ersten Stellvertreters des 
Bürgermeisters (§ 62 GO) 
 
b) Wahl, Ernennung und Vereidigung des ersten Stellvertreters des 
Bürgermeisters (§§ 62,63, 57e GO) 
 
c) Wahlen zu den ständigen Ausschüssen der Stadtvertretung und deren 
Stellvertreterinnen und Stellvertretern (§ 46 Abs. 1-4, 10 GO) sowie Wahl der 
Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und Stellvertretern (§ 46 
Abs. 5 GO) 

 
Herr Dr. Scholtis trägt der Stadtvertretung den gemeinsamen Antrag der Fraktionen CDU, SPD, 
SWG und FDP vor. 
 
Vor Eintritt in die Beschlussfassung wird aus den Reihen der Stadtvertretung noch einmal 
ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die Abberufung des Herrn Wiese als stellvertretender 
Bürgermeister ausschließlich durch die Abspaltung einer neuen Fraktion von der Fraktion 
Bündnis 90/Grüne und den damit einhergehenden geänderten Stärkeverhältnissen bedingt ist. 
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Beschluss zu TOP 4 a : 
 
Herr Stefan Wiese wird als 1. stellvertretender Bürgermeister abberufen. 
 
Abstimmung:  18 dafür/8 dagegen/2Enthaltungen 
 
Als 1. stellvertretender Bürgermeister wird Herr Volker Sindt vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss zu TOP 4 b : 
 
Herr Volker Sindt wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Abstimmung:  18 dafür/10 Enthaltungen 
 
Der Bürgermeister, Herr Michael Stremlau ernennt Herrn Volker Sindt gemäß § 62 Abs. 3 i.V.m. 
§ 57e Abs. 3 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein für die Dauer seiner Wahl zum 
Ehrenbeamten und händigt ihm die zuvor verlesene Ernennungsurkunde aus. 
 
Gemäß § 63 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein leistet der 1. stellvertretende 
Bürgermeister Herr Volker Sindt den Beamteneid. 
 
Er wird vom Bürgervorsteher, Herrn Gerd Dieckmann durch Nachsprechen des Beamteneides 
in öffentlicher Sitzung der Stadtvertretung gemäß § 47 Abs. 1 Landesbeamtengesetz wie folgt 
vereidigt: 
„Ich schwöre, Verfassung und Gesetze zu beachten und meine Amtspflichten treu und 
gewissenhaft zu erfüllen - so wahr mir Gott helfe -.“ 
 
 
TOP 4 c : 
 
Herr Dieckmann erklärt, dass man sich im Vorfeld zu den Wahlen der Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse der Stadtvertretung und deren Stellvertreterinnen und Stellvertretern sowie der 
Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und Stellvertretern geeinigt hat. 
 
Insoweit kann eine Enbloc-Abstimmung erfolgen. 
 
Beschluss: 
 
Die Mitglieder zu den ständigen Ausschüssen der Stadtvertretung und deren Stellvertreterinnen 
und Stellvertretern sowie der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und 
Stellvertretern werden wie aus der Anlage 1 ersichtlich gewählt. 
 
Abstimmung:  27 dafür/1 Enthaltung 
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TOP  5: Termine 
 
Frau Hansen teilt mit, dass der Sitzungsplan für das II. Halbjahr 2020 seitens der Verwaltung 
vorbereitet ist und zwecks Absprache den neuen Ausschussvorsitzenden zugeleitet wird. 
 
Herr Bürgervorsteher Dieckmann dankt allen Anwesenden und schließt Teil I der öffentlichen 
Sitzung der Stadtvertretung um 18.35 Uhr. 
 
Im Anschluss setzt die Stadtvertretung ihre Beratung von 18.40 Uhr bis 19.00 Uhr in 
nichtöffentlicher Sitzung fort. 
 
Der Bürgervorsteher, Herr Gerd Dieckmann, eröffnet um 19.30 Uhr den Teil II der öffentlichen 
Sitzung der Stadtvertretung und begrüßt die anwesenden Gäste sowie die Mitglieder der 
Stadtvertretung. 
 
 
TOP  7: Ernennung und Vereidigung von Herrn Thomas Haß zum Bürgermeister der 

Stadt Schwentinental 
 
Herr Haß erhält vom Bürgermeister, Herrn Michael Stremlau, die von ihm ausgefertigte 
Ernennungsurkunde und wird vom Bürgervorsteher, Herrn Gerd Dieckmann durch 
Nachsprechen des Beamteneides in öffentlicher Sitzung der Stadtvertretung gemäß § 47 Abs. 1 
Landesbeamtengesetz wie folgt vereidigt: 
 
„Ich schwöre, Verfassung und Gesetze zu beachten und meine Amtspflichten treu und 
gewissenhaft zu erfüllen - so wahr mir Gott helfe -.“ 
 
Im Anschluss hieran hält Herr Thomas Haß seine „Antrittsrede“. 
 
 
TOP  8: Verabschiedung von Herrn Bürgermeister Michael Stremlau 
 
Der Bürgervorsteher gibt einen Abriss über die Aufgabenherausforderungen, die es innerhalb 
der letzten 6 Amtsjahre des Bürgermeisters zu meistern galt und bedankt sich auch im Namen 
der Stadtvertretung für die konstruktive und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
 
In diesem Zusammenhang überreicht er Herrn Michael Stremlau die Entlassungsurkunde und 
wünscht für den jetzt folgenden Lebensabschnitt alles Gute. 
 
Im Anschluss hält Herr Stremlau seine „Abschiedsrede“. Es folgen Grußworte des Kreises Plön 
und der Stadt Kiel. 
 
Der Bürgervorsteher schließt die Sitzung der Stadtvertretung um 20.27 Uhr. 
 
          
       gez. Dieckmann                gez. Nebendahl 
_________________________    _________________________ 
         Vorsitzender                          Protokollführer 
      Gerd Dieckmann               Ulrich Nebendahl 



Bürgervorsteher: Gerd Dieckmann SWG

1. stellv. Bürgervorsteherin: Monika Vogt SPD

2. stellv. Bürgervorsteher: Yavuz Yilmaz CDU

1. stellv. Bürgermeister: Volker Sindt SPD

2. stellv. Bürgermeister: Christoph Ache CDU

Partei / Wählergemeinschaft Hauptausschuss (9 SV) SWF

(7 SV / 2 BM)

Bauausschuss (6 SV / 3 BM) Umweltausschuss (5 SV / 4 

BM)

JSS

(5 SV / 4 BM)

SKPP

(5 SV / 4 BM)

CDU Dr. Norbert Scholtis (AV) Dr. Norbert Scholtis (SV) Uwe Janz Christoph Ache Yavuz Yilmaz Christoph Ache (AV)

CDU Claudia Petersen Björn Johansson Claudia Petersen Sebastian Lies (BM) Daniel Senfels (BM) Brigitte Ehlert (BM)

SPD Volker Sindt (SV) Bernd Petersen (AV) Peter Köhler Hannelore Malterer Bernd Petersen Angelika Lange-Hitzbleck (BM)

SPD Peter Köhler Volker Dohm (BM) Bernd Neumann (BM) Sandra Schneider (BM) Semra Basoglu (BM) Sabine Sindt

SWG Herbert Steenbock Britta Weißhuhn Herbert Steenbock (AV) Eduard Ehrig (BM) Marianne Hill (BM) Jascha Kampz (SV/BM)

Bündnis 90/Die Grünen Stefan Wiese Ute Steckmeister-Claußen (BM) Wilfried Pioch (SV) Christian Ramm (AV/BM) Vincent Schlotfeldt (BM) Dörte Stange

KGK Andreas Müller Andreas Müller Dennis Mihlan Sarah Lossau (SV) Dennis Mihlan (AV) Andreas Müller

FDP Jan Voigt Jan Voigt Frederik Lietz (BM) Jan Voigt Mandy Voigt Jonas Mordhorst (BM)

WIR Joachim Harting Christopher Schaarschmidt Jose Götting (BM) Joachim Harting Joachim Harting (SV) Christopher Schaarschmidt

Alle nicht dem Ausschuss angehörigen Stadtvertreter/innen vertreten die Ausschuss-Mitglieder

Stadtvertretung der Stadt Schwentinental / Besetzung der Ausschüsse

Anlage 1 zum Protokoll der Stadtvertretung vom 11.06.2020

AV =  Ausschussvorsitz

SV =  stellv. Ausschussvorsitz
BM =  Bürgerliches Mitglied


	Table 1

